

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Жилиной Ульяны Владимировны «Диалектика смирения и протеста», представленной на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки)

Диссертационное исследование У. В. Жилиной находится в русле актуальной проблематики философской антропологии и философии культуры, а также затрагивает другие области философии: аксиологию, этику, социальную философию и пр. Значимость исследования обусловлена не только историко-философским дискурсом, посвященной проблеме смирения и протеста, но также и особенностями современности. Как отмечает сам автор во введении, современный человек, особенно в западном обществе, возможно впервые в истории, оказался наедине с собой. Его жизнь все меньше обуславливается природными данными и социальными обстоятельствами, и то, с чем он смиряется и против чего протестует целиком находится в области его свободного выбора. Более того, не только жизнь отдельного человека, но и жизнь отдельных групп людей, сообществ и государств во многом зависит от выбора между смирением и протестом. В этой связи особо острыми становятся вопросы, которыми автор задается в исследовании: чем являются смирение и протест? где граница между этими противоположностями? насколько конструктивное или деструктивное влияние их выбор оказывает на человека и общество?

Используя диалектический метод, автор убедительно обосновывает, что, несмотря на то, что смирение и протест являются противоположностями, формально-логическое противоречие между ними снимается в жертвоприношении, которое является их диалектическим синтезом. Указывая, что жертвоприношение существует не только в мифологическом и религиозном контексте, но происходит регулярно на всех уровнях человеческого бытия, У. В. Жилина показывает, как способ

жертвоприношения, его средства и цели определяют конструктивность и деструктивность смирения и протеста.

Особое внимание, на наш взгляд, стоит обратить на то, что автор не ограничивается теоретическим исследованием, но выражает личный взгляд и мнение на исследуемый вопрос, что позволяет говорить о самостоятельности исследования и независимости авторской позиции.

В качестве замечания к работе можно указать то, что автор пишет, о том, что жертвоприношение, совершаемое в пользу безличного начала, определяет деструктивность смирения и протеста, однако, при этом, не поясняет подробно, чем является это безличное начало. Исходя из контекста работы, выбранный термин понятен, но, тем не менее, на наш взгляд нуждается в более точном определении.

Несмотря на указанное замечание, можно утверждать, что диссертация У. В. Жилиной является самостоятельным законченным научным исследованием, соответствующем требованиям, предъявляемым к работам на соискание ученой степени кандидата наук. Ульяна Владимировна Жилина заслуживает присуждения степени кандидата философских наук по специальности 09.00.13 – философская антропология, философия культуры (философские науки).

Доктор философских наук,
профессор кафедры философии
ОмГУ им. Ф.М. Достоевского

Разумов Владимир Ильич

24.04.2017

Государственное образовательное учреждение высшего образования «Омский государственный университет им. Ф.М. Достоевского». 644077, г. Омск, проспект Мира, д. 55. Тел.: (3812) 22-98-21. E-mail: razumovvi@omsu.ru